



1949年11月30日，人民解放军进入重庆市区，重庆解放。

今日通远门

1950年，通远门突发爆炸案

这是重庆解放后第一起爆炸案，公安两天侦破

□张卫

1 是特务搞恐怖爆炸？

“轰”！1950年3月6日清晨，重庆母城七星岗方向，突然传出猛烈的爆炸声。

“特务在通远门丢了手榴弹！”一时间，城区传开了一个令人恐怖的消息。

有人说：“特务藏在通远门城楼上，手榴弹被丢在下面洞口人群中，几十人伤亡。”有人说：“特务就混在行人中，到通远门洞口时引爆了手榴弹。”还有人说：“特务一直在通远门附近暗中观察，等到人流集中时，猛然抛出一颗威力巨大的手榴弹，男女老少当场炸倒了一大片。”……

各种传闻在市民中流传、演变。当时，重庆解放才几个月。“特务在闹市区公然丢炸弹”，让城市上空弥漫着紧张的气氛。

真相如何？

原重庆市军事管制委员会公安局第四分局的王若，是当年侦办这起案件的公安人员之一。他说：“1950年通远门爆炸案，是一名国民党逃散军官实施的重大刑事案件。”

这也是1949年重庆解放后，发生的第一起爆炸案。

2 有人来卖4块名表

时间回到1950年3月6日。这天上午，在重庆市公安局第四分局（位置在今重庆宾馆），22岁的王若正和科长温兴成研究工作，忽然听到通远门方向传来的爆炸声。

“当时城区居民远没现在多，车辆也少，爆炸声很响，很清晰。”王若当即打电话到观音岩派出所询问。不一会，观音岩派出所所长陈培元领来了华渝钟表店老板虞国卿。虞国卿30来岁，本是个瘦小精明的生意人，现在却吓得一副魂不附体的模样。“有人想把我炸、炸死！”好一阵子，他才哆哆嗦嗦地把情况抖了个大概。

原来，几天前，一个身材中等、长脸、大眼、身穿黄色空军夹克、约30岁的男子走进虞国卿开在黄家垭口附近（现金山酒店对面）的钟表店里，掏出两块爱尔金手表和两块欧米加手表，要卖给他。

面对4块名表，虞老板心里没底。征得卖表人同意后，他便一路小跑，把表拿到斜对面的亨利钟表行，想请开店的祝老板帮忙辨识一下，再报价。

“我哪里想到，祝老板竟说那4块表是他2月27日被抢走的，接过手表后就再不撒手，还质问表是如何到我手上的。”两人争执不下，虞国卿就拉扯着祝老板赶回店里，期望卖表人能给他作个证明。岂料，卖表人已经没了身影。

两人随后一同找到观音岩派出所，想让公安人员帮忙找到卖表人，再作了结。

3 卖表人拉响手榴弹

6日早上7点过，虞国卿还没起床，就听得楼下店门被人敲得“咚咚”直响。他披衣下楼开门一看：乖乖，几天前的卖表人站在门外。虞国卿不动声色，一边假意殷勤地把那人叫进屋后递烟倒茶，一边暗中支使小舅子赶快到派出所报案。

时间一分一秒地过去，小舅子迟迟不见回来，虞老板急了，他的窘相令卖表人觉察到了什么。就在他分神的刹那，卖表人出门跃上一辆人力车，顺着下坡急速往通远门方向逃去。“我哪敢再让他逃走！”虞国卿赶紧追了出去。转眼间，人力车快到通远门，虞国卿也快速追上，几乎伸手就可抓到车篷了。

当时，通远门下岗亭前，两名解放军战士和一名交警正在值岗。卖表人见状，急急跳下车。虞国卿赶紧上前，将他抱住，大喊：“抓特务！”

一名战士听到喊声，举枪朝他们冲过来。卖表人恼羞成怒，掏出一颗地瓜手榴弹，拉开保险，挥舞着叫虞国卿松手。慌忙中，虞国卿只好卧倒在地。“轰”的一声巨响后，过往的9名行人和一名战士都有不同程度受伤。

爆炸过后，卖表人却不知去向。

4 系列劫案是同一人所为

“卖表的男子竟有手榴弹，他果真是国民党潜伏下来的特务？”王若所在的第四分局立即开展调查，并将案情上报市公安局、西南公安部。

经传唤祝某询问，还原了亨利钟表行被抢劫的经过：1950年2月27日上午9点过，祝老板刚开店门不久，一个男子走进店里。随后，男子突然拿出一颗手榴弹，瞪大眼睛威胁伙计不要声张，然后径直上楼到了祝老板内室，逼着祝老板打开货箱，劫走了4块手表、两枚金戒指、4块银圆和一些现钞。临离开前，那人还塞给祝老板一张纸条，并扬言：“胆敢报案，要你全家的命。”

纸条上的内容，王若还清楚记得：“本军过境，需粮甚急，特向宝号筹银伍佰元。否则，将以最厉害之炸弹毁灭宝号。民社党王震球。”

胆小怕事的祝老板自认倒霉，没报案。但他后来见到虞老板请他识别被抢走的手表后，又于心不甘，遂引发争执。

而几个月前发生的另一桩抢劫案，也被市公安局从案卷中翻出来。

1949年12月23日，下午5点半，民权路123号文元银楼正准备打烊。“吱嘎”一声，虚掩的店门被推开，一个梳着大包头、瞪着大眼睛、中等身材、穿着长衫的男子闯了进来。男子挥舞着一颗地瓜手榴弹，将老板刘某店内的银圆和金首饰洗劫一空，逃走时还留下了一张纸条，落款同为“民社党王震球”，上书“如果张扬，就用烈性炸药焚毁宝号”，云云。

经侦查辨别，这一系列案件，均系同一人所为。

案犯的猖狂引起了西南公安部、重庆市公安局领导的震怒。一张搜寻“王震球”的天罗地网，悄悄撒向重庆城区。

5 观音岩逮住黄色空军夹克男

“他几次作案后，也就逐渐把自己暴露在了光天化日之下。”王若说。

公安民警们分析了案情，认为：一、案犯作案后故作高深地留下纸条，恰好让人看出他有一定文化，排除了文盲作案的可能；二、从纸条内容和动辄大瞪眼睛看，可以肯定案犯在国民党军队当过兵，形象特征有长脸、大眼、中等身材，常穿一件黄色空军夹制服；三、先后接触过案犯的祝老板、虞老板以及虞老板的小舅子等人都一致反映，案犯是湖南口音，从而可以判断，案犯可能是湖南人。

循着这些特征，第四分局紧急行动起来，以城区为范围，以湖南籍国民党散兵游勇为重点，开始全力搜捕。

3月8日上午，第四分局孙振恒带着虞国卿从七星岗往两路口方向搜寻。刚走到观音岩，缓缓上坡的一辆人力车让孙眼睛一亮：坐在车上的乘客身着黄色空军夹克，大眼、长脸，与案犯特征吻合。“是他吗？”孙用眼神询问虞国卿。虞国卿定睛一看：正是此人！

“绝不能让案犯逃脱！”但孙振恒身旁没其他人手，于是他示意虞国卿赶快到附近的消防队寻求援助，自己则暗中绕到了人力车后面。人力车在枣子岚垭路口停下后，男子下车付钱时，孙振恒立即掏出手枪对准了他，及时赶到的4名消防队员也一拥而上，解下绑腿将该人捆了个结实。

6 通远门下枪毙“王震球”

“王震球”，真名伍自强，29岁，湖南人，国民党军队一名少校军官。队伍打散后，藏住在市中区临华后街126号。

伍自强被押解到第四分局，王若当即对他进行审问。随后，闻讯赶来的市公安局治安处副处长杨正凡，又对伍自强进行了审问和罪证收集。伍对罪行供认不讳，还交代了其他几起敲诈抢劫案。“抢钱的目的，就是为了筹集盘缠逃走高飞。”伍自强说。

中华人民共和国成立之初，刑案快审快结。当天下午5点，伍自强被押到两天前发生爆炸的地点——通远门。杨正凡副处长宣读完中国人民解放军重庆警备司令部警法第七号布告后，刑警当场结束了他性命。

通远门城楼上下，围观群众掌声雷动！

这一天，是重庆解放后的第一个“三八”妇女节。

（作者系资深媒体人 图片由作者提供）

通远门，重庆网红打卡地之一。这里有600多年前的明城门，也有当下百姓的市井烟火。

1950年3月，重庆刚刚解放不久，在这儿曾发生了一件轰动一时的爆炸案。

原重庆市军事管制委员会公安局第四分局侦查员、离休干部王若当年曾参与此案侦破，他讲述了这起大案背后的故事。

手雷

